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Safety and warning
information

Before you put the appliance
into operation

Carefully read through the instructions

for use and assembly instructions. They
contain important information on setting
up, using and maintaining the appliance.

The manufacturer is not liable for any
damage caused by users ignoring the
information and warnings contained in
the instructions for use.

Retain all documents for later use or for
subsequent owners.

Technical safety

The appliance contains a small quantity
of the environmentally-friendly, though
flammable, refrigerant R600a. Make sure
that the pipes of the refrigerant circuit
are not damaged during transport or
installation. If refrigerant shoots out, it
may ignite or cause eye injuries.

In the event of damage:

= Keep open flames or sources of
ignition away from the appliance.

= Switch off the appliance and unplug it
from the mains.

= Ventilate the room well for a few
minutes.

= Inform the after-sales service.

The more refrigerant an appliance
contains, the larger the room must be in
which it stands. If there is a leak and the
room is too small, a flammable gas-air
mixture may form.

The room must be at least 1 m3in size
for each 8 g of refrigerant. The volume
of refrigerant in your appliance is listed
on the rating plate inside the appliance.

If the mains connection cable for this
appliance is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, the
after-sales department or a similarly
qualified person. Incorrect installations
and repairs may put the user at
considerable risk.

Repairs must only be carried out by the
manufacturer, after-sales service, or a
similarly gualified person.

Only original parts from the
manufacturer must be used. The
manufacturer can only guarantee that
the safety requirements are met if these
parts are used.

A mains cable extension lead must only
be procured from the after-sales service.



During use

= Never use electrical appliances inside
the appliance (e.g. heaters, electric ice
makers, etc.). Risk of explosion!

= Never defrost or clean the appliance
with a steam-cleaning device. The
steam may reach electrical parts and
trigger a short circuit. Risk of electric
shock!

= Do not use pointed or sharp objects to
remove layers of ice and frost. You
could damage the refrigerant pipes. If
refrigerant shoots out, it may ignite or
cause eye injuries.

= Do not store products with flammable
propellant gases (e.g. spray cans) or
explosive substances inside the
appliance. Risk of explosion!

= Do not misuse the base, rails, doors,
etc. as a step or support.

» For defrosting and cleaning, unplug
the appliance from the mains or switch
off the fuse. Pull on the mains plug, not
on the connecting cable.

Only store high-proof alcohol tightly
sealed and in an upright position.

Do not contaminate plastic parts or

door seals with oil or grease. Plastic
parts and door seals will otherwise

become porous.

= Never cover or block ventilation
openings for the appliance.

Children and people with impaired
physical, sensory, or mental abilities or
who lack knowledge of the appliance
must only use it if they are supervised
by a person who will take responsibility
for their safety or who have learned
how to use the appliance by reading
this manual.
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= Do not store liquids in bottles or tins in
the freezer compartment (in particular
carbonated drinks). Bottles and tins
may burst.

= Never eat frozen foods immediately
after they have been taken out of the
freezer compartment. Risk of freezer
burn!

= Avoid prolonged hand contact with
frozen foods, ice, and the evaporator
tubes, etc. Risk of freezer burn!

Children in the household

= Do not give packaging or packaging
parts to children. Risk of suffocation
from cardboard boxes and films!

= The appliance is not a toy.

= For appliances with a door lock:
Keep the key out of the reach of
children!

General requirements

The appliance is suitable for the
following tasks:

= Freezing food
= Making ice cubes.

This appliance is intended for domestic
use in private households and for a
domestic environment.

The appliance is fitted with interference
suppression in accordance with EU
Directive 2004/108/EC.

The refrigeration circuit has been
checked for leak tightness.

This appliance corresponds to the
relevant safety requirements for
electrical appliances (EN 60335-2-24).
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Directions for disposal

<» Disposing of packaging

The packaging protects your appliance
from damage during transport. All the
materials used are environmentally
friendly and can be recycled. Please
help by Disposing of the packaging in an
environmentally-responsible manner.

You can obtain information about current
disposal methods from your specialist
dealer or local council.

<» Disposing of your old
appliance

Old appliances are not useless waste.
Valuable raw materials can be recovered
through environmentally responsible
disposal.

accordance with European directive
2002/96/EC regarding old electric
and electronic appliances (waste
electrical and electronic equipment
- WEEE). The directive provides a
framework for the collection and
recycling of old appliances, which is
valid across the EU.

A Warning

For worn-out appliances:

ﬁ This appliance is marked in

1. Unplug the mains plug.

2. Cut the power cord and remove it
along with the mains plug.

3. Do not remove the shelves and
containers. Leaving them intact makes
it more difficult for children to climb in.

4. Never let children play with a disused
appliance. Risk of asphyxiation!

Refrigerators contain refrigerant as well
as gases in the insulation material.
Refrigerant and gases must be disposed
of properly. Do not damage the
refrigerant circuit pipes before disposing
of them properly.

Scope of delivery

After unpacking the appliance, check all
parts for transport damage.

If you wish to make a complaint, please
contact the dealer from whom you
purchased the appliance or our
after-sales service.

The scope of delivery includes the
following parts:

» Free-standing appliance

» Features (vary depending on the
model)

» Instructions for use
m After-sales service booklet
= Guarantee slip

= Information on energy consumption
and noises

= Bag of assembly materials.

Installing the appliance

Transport

For transport, smooth-running rollers are
attached to the appliance. Figure @

A Warning

If required, secure the appliance against
rolling away.



Removing the transport locks
Figure H (not on all models)

Remove the four transport locks that are
attached between the chest lid and the
appliance.

Place two of these transport locks on the
holders provided for them on the rear of
the appliance. This will maintain the
minimum distance from the wall,
meaning that the chest lid can be
opened properly and that adequate
ventilation is ensured. This means that
the appliance will achieve its stated
energy consumption.

Location

The ideal installation location is a dry,
well-ventilated room. The installation
location should not be subject to direct
sunlight or be near a heat source such
as a cooker, heating element, etc. If
setting up the appliance next to a heat
source is unavoidable, use a suitable
insulating plate or observe the following
minimum distances from the heat
source:

= 3 cm from an electric or gas cooker.
= 30 cm from oil or solid fuel cookers.

If the appliance is placed against the
wall, there must be a minimum distance
of 70 mm to the back panel and to the
side panels.

Floor surface

The floor at the installation location must
not buckle and you may have to
reinforce the floor.

Use a spirit level to align the appliance.

Level out any unevenness in the ground
using support spacers.
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Note the room
temperature and
ventilation

Ambient temperature

The appliance is designed for a certain
climate class. Depending on the climate
class, the appliance can be operated at
the following ambient temperatures.

The climate class is specified on the
rating plate, figure ll/10.

Climate class Permissible ambient

temperature
SN +10 °Cto 32 °C
N +16 °Cto 32 °C
ST +16 °C 10 38 °C
T +16 °Ct0 43 °C

Note!

The appliance can function within the
ambient temperature limits of the
specified climate class.

If an appliance in the SN climate class is
operated at lower ambient temperatures,
damage to the appliance can be
excluded up to a temperature of +5 °C.

Ventilation
Figure [

The air on the appliance's back panel
and side panels heats up. The heated air
must be able to escape unimpeded.
Otherwise, the refrigerating unit has to
work harder, which increases the
appliance's power consumption.
Therefore: You must never cover or
block the ventilation openings!
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Connecting the
appliance

After setting up the appliance, wait for at
least 1 hour before starting the
appliance up. The oil contained in the
compressor may have been displaced
into the refrigeration system during
transport.

Before starting the appliance up for the
first time, clean its interior (see section
"Cleaning the appliance").

Electrical connection

The socket must be near to the
appliance and easily accessible after the
appliance has been installed.

The appliance conforms to protection
class I. Connect the appliance to a
220-240 V/50 Hz alternating current
supply using a socket with protective
earthing conductor which has been
correctly installed. The socket must be
protected by a fuse with a rating of 10 A
to 16 A.

In the case of appliances operated
outside of Europe, check whether the
voltage and type of current specified
conform to the values of your electricity
grid. You will find this information on the
rating plate, figure @l

A Warning

The appliance must never be connected
up to an electronic energy-saving
socket.

Sinusoidal-commutated and
line-commutated inverters can be used
with our appliances. Line-commutated
inverters are used with photovoltaic
systems that are connected directly to
the national grid.
Sinusoidal-communicated inverters must
be used with standalone applications
(e.g. on ships or mountain huts) that do
not have a direct connection to the
national grid.
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Getting to know the Control panel
lian .
app ance Figure A
1 "eco" setting
If the appliance is only partially filled
(on appliances with a separating
wall, maximum fill level is up to the
"e" marking on the separating wall),
this setting can be selected in order
to save energy.
. Temperature selector
Fold out the last page that contains the ,
figures. These instructions for use apply To adjust the freezer compartment
for several models. temperature, turn the temperature
o ) selector using a coin.
Deviations between the figures are . )
possible. Position 1: Highest temperature
Figure £ Position 6: Lowest temperature
* Not available on all models 3 "alarm" indicator
1-5 Control panel The red indicator lights up if the
6 Interior light * freezer compartment is too warm.
7 Basket * 4 "power" indicator
The green indicator lights up if the
8 Storage compartment appliance is switched on.
9 Condensation drainage with drain 5 “super" button

plug
10 Rating plate
11 Pre-freezing compartment *
12 Removable separating wall *

This is used to switch the
SuperFreezing function on and off.

The yellow indicator lights up if the
SuperFreezing function is switched
on.
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Putting the appliance
into operation

Switching on the appliance

= Once it is connected, the appliance is
switched on and the green indicator
figure A/4 lights up.

m [f the red indicator lights up
(figure HA/3), this means that the
temperature in the appliance is too
high and you must only put frozen food
in the freezer once this red indicator
has gone out.

Setting the temperature

The temperature selector is set to
position 4 at the factory.

To change the temperature, turn the
temperature selector, figure H/2.

Position 1: Highest temperature
Position 6: Lowest temperature

Important: Changes to the temperature
take time to come into effect.

Notes on using the appliance

= When you switch on the appliance, the
temperature for the freezer
compartment is automatically set to
approx. -18 °C if no temperature has
been entered.

= |f you cannot open the lid immediately
after closing the chest, please wait for
two to three minutes until the resulting
vacuum has been compensated for.

10

Warning messages

Temperature alarm

If the temperature in the freezer
compartment becomes too warm
(approx. -9 °C) and the frozen food is at
risk, the "alarm" indicator lights up,
figure /8.

Utilisable volume

You will find information regarding the
utilisable volume on the rating plate.
Figure

Using the entire freezing
capacity

To store the maximum quantity of frozen
food, you can remove the basket from
the appliance.

Freezer compartment

Use the freezer compartment for the
following:

= Storing deep frozen food.
= To make ice cubes.

= To freeze food.

Note!

Ensure that the appliance is always
closed. If the lid is open, the frozen food
will thaw. The freezer compartment ices
up heavily. In addition: Energy is lost due
to the power consumption.



Max. freezing capacity

You will find information on the
maximum freezing capacity in 24 hours
on the rating plate. Figure

Freezing and storing

Purchasing frozen foods
= Packaging must not be damaged.
= Observe the best before date.

= The temperature in the commercial
chest freezer must be -18 °C or
colder.

= As far as possible, frozen food must
be transported in an insulated
container and quickly placed in the
freezer compartment.

When arranging the food, note
the following:

It is preferable to freeze larger quantities
of food on the appliance floor because
they will become frozen more quickly
and gently there. Lay the food over a
wide area on the floor of the appliance.
Food that is already frozen must not
come into contact with the food that is to
be freshly frozen.
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Freezing fresh food

Only use fresh, undamaged food for
freezing.

In order to retain the nutritional value,
aroma and colour of the food as much
as possible, blanch vegetables before
they are frozen. Blanching is not
required for aubergines, peppers,
courgettes and asparagus.

You can find literature about freezing
and blanching in bookshops.

Note!

Do not allow food that is to be frozen to
sit right next to food that has already
been frozen.

= The following are suitable for freezing:
Baked goods, fish and seafood, meat,
game, poultry, vegetables, fruit, herbs,
eggs without their shells, dairy
products such as cheese, butter and
curd cheese, prepared dishes and
leftovers such as soups, stews,
cooked meat and fish, potato dishes,
baked casseroles and sweet foods.

= The following are not suitable for
freezing:
Types of vegetables that are usually
eaten raw - such as green salad or
radishes, eggs in their shells, grapes,
whole apples, pears and peaches,
hard-boiled eggs, yoghurt, soured milk,
sour cream, creme fraiche and
mayonnaise.

1
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Packaging frozen food

Pack food so that it is airtight to prevent
it from losing its flavour or drying out.

1. Store food in its packaging.

2. Press out any air.

3. Close the packaging tightly.

4. Label packaging with its contents and
date of freezing.

The following are suitable as
packaging:

Plastic film, polyethylene hose film,
aluminium foil, freezer bags.

You will find these products at your
specialist dealer.

The following are not suitable as
packaging:

Wrapping paper, greaseproof paper,
cellophane, rubbish bags and used
shopping bags.

The following are suitable for sealing
packaging:

Rubber bands, plastic clips, pack-twines,
cold-resistant scotch tape, or similar.
Polyethylene bags and hose film can be
fused closed using a bag sealer.

Storage life of frozen foods

The storage life depends on the type of
food.

At a temperature of -18 °C:

» Fish, sausages, prepared dishes,
baked goods:

Up to 6 months

= Cheese, poultry, meat:
Up to 8 months

= Vegetables, fruit:
Up to 12 months

12

SuperFreezing

Food should be frozen thoroughly as
quickly as possible. This ensures that
vitamins, nutritional value, appearance
and taste are retained.

To ensure that there is no undesired rise
in temperature while you are placing
fresh food in the freezer, switch on the
SuperFreezing function a few hours
beforehand.

In general, 4-6 hours is sufficient.

If you want to use the max. freezing
capacity, you require 24 hours.

Smaller quantities of food (approx. 10 %
of the freezing capacity) can be frozen
without using SuperFreezing.

To switch SuperFreezing on and off,
press and hold the "super" button,
figure /5.

The "super" indicator lights up to show
that the freezer has been started up,
figure /5. The refrigerating unit now
works continuously. A low temperature is
reached in the freezer compartment.



Defrosting frozen food

You can decide between the following
options, depending on the type of food
and its intended use:

= At room temperature,
= in the refrigerator,

m in the electric oven, with/without hot-air
ventilator,

= in the microwave oven.
Note!

Do not refreeze defrosted food. It can
only be refrozen after it has been
processed (cooked or roasted).

Do not continue to use the complete
max. storage time for the frozen food.

Features of the
appliance

Pre-freezing compartment

Figure /11 (not on all models)

In the pre-freezing compartment, fresh
food freezes particularly quickly and
gently. Lay the food over a wide area on
the floor and on the side panels of the
pre-freezing compartment.

Removable basket

Figure H

For storing deep frozen food.

If you want to place baskets on the floor
of the appliance, remove or fold in the
handles first.

If required, you can purchase further
baskets from specialist retailers if you
specify the appliance designation,
figure A.
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Removable separating wall

Figure A (not on all models)

The separating wall prevents fresh food
that is to be frozen in the pre-freezing
compartment from coming into contact
with food that is already frozen in the
storage compartment.

If you pull out the separating wall and lay
it on the floor of the chest, small items of
frozen food (such as strawberries) can
be quickly and - above all - individually
frozen. When defrosting food, you can
place the separating wall under the
drainage channel to collect the defrosted
water.

Switching the appliance
off and putting it out of
operation

Switch off the appliance

= Unplug the appliance from the mains
or switch off the childproof lock.

Putting the appliance out of
service

If you do not use the appliance for long
periods:

1. Remove all food from the appliance.
2. Switch off the appliance.

3. Defrost the appliance (see section
"Defrosting").

4. Clean the inside of the appliance (see
section "Cleaning the appliance").

5. To prevent odours from forming, leave
the appliance lid open.

13
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Defrosting

A layer of frost on the container panels
impairs the cooling effect on the frozen
food and increases the power
consumption. You must regularly remove
this layer of frost.

General tips

= When putting food in or taking food
out, open the lid of the chest for as
little time as possible.

= Do not install the chest freezer in a
damp room. A high level of humidity
aids the formation of frost.

m Package fresh food so that it is as
air-tight as possible.

A Attention

Do not scrape away the layer of ice
using a knife or a sharp object. You
could damage the refrigerant pipes. If
refrigerant shoots out, it may ignite or
cause eye injuries.

Defrosting the appliance

= Switch on the SuperFreezing function
approx. 4 hours before the defrosting
to ensure that the food is thoroughly
frozen.

= Then clear out the frozen food and
store it in several layers of newspaper
or wrap it in a cover and store it in a
cool place.

= Leave the lid open and unplug the
mains plug.

14

= Pull out the exterior drain plug
(figure /1), remove the flat drawer or,
if present, the separating wall of the
appliance (figure @/2), lay it under the
drain hole for condensation water to
catch the condensation water
(figure @/3). and pull out the interior
drain plug (figure @/4).

m After defrosting, clean the appliance
and wipe the inside dry.

= Use the two drainage plugs to seal the
condensation drainage, insert the
separating wall, connect the appliance
and re-arrange the frozen food.

Defrosting aids

To speed up the defrosting process, you
can use a plastic scraper to remove the
layer of ice

A Warning

Never use electrical appliances,
defrosting sprays or open flames to
defrost the freezer, e.g. heaters,
steam-cleaning appliances, candles, oil
lamps, etc.

Do not place any saucepans containing
hot water in the appliance in order to
speed up the defrosting.



Cleaning the appliance

You should clean the freezer
compartment properly after each time it
is defrosted.

A Attention

= Never clean the appliance with a
steam cleaning appliance.

= Do not use gritty, acidic or
chlorine-based cleaning agents or
solvents.

= Do not use any abrasive materials or
materials that may scratch surfaces.
This may lead to corrosion of the
metallic surfaces.

= Never clean the equipment's
accessories in the dishwasher. The
parts may warp.

= The water used for rinsing must not
get into the control panel or lighting.

Proceed as follows:
1. Before cleaning the appliance, unplug

the mains plug or disconnect the fuse.

2. Take out the frozen food and store it
in a cool place. Place an ice block (if
you have one) on the food.

3. Clean the appliance with a soft cloth,
lukewarm water, and a little pH-neutral
detergent.

4. Only wipe the door seal with clean
water and then rub it until it is dry.

5. After cleaning, reconnect the
appliance to the mains and switch it
on.

6. Put the frozen food back in.
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Saving energy

= Install the appliance in a cool, dry,
well-ventilated room. The appliance
must be installed out of direct sunlight
and away from heat sources (e.g.
heating elements, cooker). Use an
insulating plate if necessary.

Allow hot food to cool before placing it
in the appliance.

Place frozen food that is to be
defrosted in your cooling
compartment. Use the low temperature
of the frozen food to cool down food.

Open the appliance door for as little
time as possible.

A layer of frost in the freezer
compartment impairs the cooling effect
on the frozen food and increases the
power consumption. If there is a layer
of frost, you must defrost the
appliance.

Occasionally clean the rear of the
appliance to prevent an increased
power consumption.

If only medium quantities of food
(approx. 40 %-60 % of the maximum
freezing capacity) are frozen, you can
put food into the freezer after 6 hours
of SuperFreezing and switch
SuperFreezing off.

If the appliance is only partially filled
with food (not higher than the "e"
marking on the separating wall if the
appliance comes with a separating
wall), use the "eco" energy-saving
setting.

15
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Operating noises

Completely normal noises

Humming - The refrigeration unit is
running.

Bubbling, whirring or gurgling noises -
The refrigerant is flowing through the
pipes.

Clicking - The motor is switching on or
off.

Clicking when opening the lid - The light
switch is switching on.

Preventing noises

If the appliance is positioned unevenly

Use a spirit level to align the appliance
so that it is level. Level out any
unevenness in the ground using support
spacers.

If the appliance is touching adjacent
units or appliances

Move the appliance away from adjacent
furniture or appliances.

Baskets or separating plates are
wobbling or sticking

Check the removable parts and reinsert
them if necessary.

Containers are touching

Move the containers apart slightly.

Rectifying minor faults yourself

Before you call the after-sales service:

Check whether you can rectify the fault yourself by using the notes below.

You must bear the costs for consultation with the after-sales services yourself - even

during the warranty period.

Problem Possible cause

Remedy

The temperature
deviates considerably
from the setting.

In some cases, it is sufficient to
switch off the appliance for
5 minutes.

If the temperature is too high, wait a
few hours and check whether the
temperature has aligned with the
setting.

If the temperature is too low, wait
until the next day and check the
temperature again.

16
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Problem

Possible cause

Remedy

The interior lighting is
not working.

The bulb is faulty.

Replace the bulb:

1. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit
breaker.

2. Remove the lamp cover, figure B

3. Change the bulb (replacement
bulb: 220-240 V alternating
current, E14 socket, see faulty
light for the wattage).

The refrigerating unit
switches on with
increasing frequency
and for longer
periods.

The chest lid is being
opened frequently.

The ventilation
openings are
covered. Figure [

Do not open the lid unnecessarily.

Remove any obstructions.

The "alarm" indicator

(figure EA/3) lights up.
(it is too warm in the

appliance).

The chest lid is being
opened frequently.

Lots of food has been
placed in the freezer.

The ventilation
openings are
covered. Figure [

The appliance is
beside a heat source.

Do not open the lid unnecessarily.

Switch on SuperFreezing before
placing food in the freezer.

Remove any obstructions.

Maintain the minimum distance or
use an insulating plate.

The green control
light (figure 8/4) is
not lit.

The appliance is
switched off.

Power failure; the
fuse protection has
been switched off;
the mains plug is not
firmly inserted.

Connect the mains plug.

Check whether there is power,
check the fuses.

17
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Problem Possible cause

Remedy

Increased formation
of frost on the upper
edge of the
appliance.

The transport locks
were not removed

The condensation
water plugs are not in
the correct position.

Insert the condensation water plugs
correctly on the floor of the
appliance and on the front of the
appliance.

Remove all four transport locks,
figure H (see section "Installing the
appliance").

The chest lid is being Do not open the lid unnecessarily.

opened frequently.

After-sales service

You can find an after-sales service point
near to you in the telephone directory or
in the list of after-sales service points.
When you call the after-sales service,
quote your product number (E no.) and
the production number (FD no.) of your
appliance.

You will find this information on the
rating plate. Figure

Please help us to avoid unnecessary
journeys by quoting the appliance and
production number. This will save you
the additional associated costs.

18

Repair order and consultation
if faults occur

The attached after-sales service
directory contains the contact data for all
countries.

GB 0844 8928979 Calls from a BT
landline will be
charged at up to
3 pence per
minute. A call
set-up fee of up
to 6 pence may
apply.

IE 01450 2655

US 800 944 2904  tollfree



Consignes de sécurité

Avant de mettre I'appareil en
service

Veuillez lire les notices d'utilisation et de
montage attentivement et entierement.
Elles contiennent des informations
importantes sur l'installation, I'utilisation
et l'entretien de l'appareil.

Le fabricant décline toute responsabilité
en cas de non respect des consignes,
indications et mises en garde énoncées
dans la notice d'utilisation.

Conservez les notices d'utilisation et
d'installation. Elles peuvent servir
ultérieurement a un autre utilisateur.

Sécurité technique

Cet appareil contient une petite quantité
de fluide réfrigérant écologique, mais
inflammable : le R600a. Pendant le
transport et l'installation de l'appareil,
veillez a ne pas endommager les tuyaux
du circuit frigorifique. Si le fluide
réfrigérant jaillit, il peut provoquer des
Iésions oculaires ou s'enflammer.

Si l'appareil est endommagé

= éloignez toute flamme nue ou source
d'inflammation de l'appareil,

m éteignez 'appareil et débranchez la
prise male de la prise de courant,

m aérez bien la piece pendant quelques
minutes,

= informez le service apres-vente.

Plus la quantité de fluide réfrigérant
contenue dans l'appareil est importante,
plus la piece dans laquelle ce dernier se
trouve doit étre spacieuse. Dans les
pieces trop petites, un mélange gaz-air
inflammable peut se former en cas de
fuite.
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Comptez 1 m3 de volume minimum de
la piece pour 8 g. de fluide réfrigérant.
La quantité de fluide présente dans
I'appareil est indiquée sur la plague
signalétique située a l'intérieur de ce
dernier.

Si le cordon d'alimentation de cet
appareil est endommagé, vous devez
confier son remplacement au fabricant,
au service aprés-vente ou a une
personne détenant des qualifications
similaires. Des réparations inexpertes
peuvent engendrer des risques
considérables pour l'utilisateur.

Les réparations pourront uniqguement
étre réalisées par le fabricant, le service
apres-vente ou une personne détenant
des qualifications similaires.

Seules les pieces d'origine du fabricant
doivent étre utilisées. Le fabricant
garantit uniqguement les pieces d'origine
car elles seules remplissent les
exigences de sécurité.

Si vous avez besoin de prolonger le
cordon de raccordement au secteur en
utilisant un prolongateur, procurez-vous
le exclusivement aupres du service
apres-vente.

Pendant l'utilisation

= N'utilisez jamais d'appareils électriques
a l'intérieur de l'appareil (par ex.,
radiateur, machine a glagon électrique,
etc.). Risque d'explosion !

= Ne dégivrez et ne nettoyez jamais
l'appareil a l'aide d'un nettoyeur a
vapeur | La vapeur pourrait atteindre
des piéces électriques et provoquer
un court-circuit. Risque
d'électrocution !
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= Pour détacher le givre ou les couches
de glace, n'utilisez jamais d'objets
pointus ni tranchants. Vous risqueriez
d'endommager les tuyaux de fluide
réfrigérant. Si le fluide réfrigérant jaillit,
il peut provoquer des lésions oculaires
ou s'enflammer.

= Ne stockez dans l'appareil aucun
produit contenant des gaz propulseurs
inflammables (par ex. bombes
aérosols) ni produits explosifs. Risque
d'explosion !

= Ne vous appuyez pas sur le socle, les
clayettes, les portes etc., et ne vous en
servez pas comme marche-pied.

= Pour dégivrer ou nettoyer I'appareil,
débranchez la prise méle de la prise
de courant ou désarmez le
disjoncteur. Pour ce faire, tirez sur la
fiche méale et non pas sur le cable de
raccordement.

m Les boissons fortement alcoolisées
doivent étre fermées hermétiqguement
et stockées a la verticale.

m Veillez a ne pas salir les parties en
plastique et le joint de la porte avec de
I'nuile ou de la graisse. Ces pieces et
le joint risquent sinon de devenir
poreux.

= Ne recouvrez et n'obstruez jamais les
orifices de ventilation de l'appareil.

m | 'utilisation de cet appareil par des
personnes (enfants compris)
présentant des capacités physiques,
sensorielles ou psychiques restreintes,
ou ne détenant pas les connaissances
voulues, devra se dérouler
uniguement sous surveillance ou
aprés avoir recu des instructions
détaillées.

= Ne stockez aucune boisson gazeuse,
en particulier en bouteilles ou en
cannettes, dans le compartiment
congélateur. Les bouteilles et les
cannettes risqueraient d'éclater !
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= Ne portez jamais a la bouche des
produits surgelés immédiatement
apres les avoir sortis du compartiment
congélateur. Risque d'engelures !

= Evitez tout contact prolongé des mains
avec les produits congelés, la glace
ou les tubes de I'évaporateur etc.
Risque d'engelures !

Les enfants et I'appareil

= Ne permettez jamais aux enfants de
jouer avec l'emballage et ses piéces
constitutives. lls risquent de s'étouffer
avec les cartons pliants et les feuilles
de plastique !

= L 'appareil n'est pas un jouet pour
enfants |

= Appareils équipés d'une serrure :
Rangez la clé hors de portée des
enfants |

Dispositions générales
L'appareil convient pour
= congeler des aliments,
m préparer des glagons.

Cet appareil est destiné a un usage
domestique.

L'appareil a été antiparasité
conformément a la directive UE
2004/108/EC.

'étanchéité du circuit de fluide
frigorigéne a été contrblée.

Ce produit est conforme aux
dispositions de sécurité applicables aux
appareils électriques (EN 60335-2-24).



Consignes pour la mise
au rebut

<» Mise au rebut de I'emballage

L'emballage protége votre appareil
contre les dommages susceptibles de
survenir en cours de transport. Tous les
matériaux qui le composent sont
respectueux de l'environnement et
recyclables. Aidez-nous : Eliminez
I'emballage en respectant
I'environnement.

Pour connaitre les circuits actuels de
mise au rebut, veuillez vous adresser a
votre revendeur ou a l'administration de
votre commune.

v¢ Mise au rebut de I'ancien
appareil

Les appareils usagés ne sont pas des
déchets dénués de valeur ! Leur
élimination dans le respect de
I'environnement permet d'en récupérer
de précieuses matiéres premiéres.

Cet appareil est marqué selon la
directive européenne 2002/96/CE
concernant les appareils électriques
et électroniques usagés (déchets
des équipements électriques et
électroniques - DEEE). La directive
spécifie le cadre pour une reprise
et un recyclage des appareils
usageés applicables dans les pays
de la CE.

A Mise en garde

Avant de mettre au rebut l'appareil qui
ne sert plus :

1. Débranchez la fiche male de la prise
de courant.
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2. Sectionnez son cable de
raccordement puis enlevez-le avec la
fiche male.

3. Pour dissuader les enfants de monter
dans l'appareil, ne retirez pas les
clayettes ni les bacs !

4. N'autorisez pas les enfants a jouer
avec l'appareil usagé. Risque
d'asphyxie !

Les appareils frigorifiques contiennent
des fluides frigorigénes et des gaz
isolants. Ceux-ci nécessitent une mise
au rebut adéquate. Jusqu'a I'enlevement
de l'appareil, veillez bien a ce que son
circuit frigorifique ne soit pas
endommage.

Etendue des
fournitures

Aprés avoir déballé votre appareil,
vérifiez toutes les pieces pour détecter
d'éventuels endommagements dus au
transport.

En cas de réclamation, adressez-vous
au détaillant qui vous a vendu cet
appareil ou a notre service apres-vente.

La livraison comprend les pieces
suivantes :

= Appareil indépendant

= Equipement (selon le modéle)
= Notice d'utilisation

= Carnet de service apres-vente
= Piece annexe de la garantie

= Informations relatives a la
consommation d'énergie et aux bruits

= Sachet avec quincaillerie de montage.
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Installation de I'appareil

Transport

Pour le transport, I'appareil dispose de
roulettes facilement maniables. Figure @

A Mise en garde

Si nécessaire, bloquez l'appareil pour
I'empécher de rouler.

Retrait des fixations de
transport

Figure H (selon le modéle)

Enlevez les fixations de transport
positionnées entre le couvercle et
l'appareil.

Accrochez deux de ces fixations aux
supports prévus a cet effet a l'arriere de
I'appareil. Cela permet de respecter
I'écart minimum requis par rapport au
mur, d'ouvrir correctement le couvercle
du coffre et de garantir une aération
appropriée. La quantité mentionnée
d'énergie absorbée par l'appareil est
ainsi atteinte.

Lieu d'installation

Il est préférable d'installer l'appareil dans
un endroit sec et bien aéré. Evitez
d'exposer directement l'appareil aux
rayons solaires ou de l'installer a
proximité d'une source de chaleur, telle
qu'une cuisiniere, un radiateur, etc. Si
l'installation pres d'une source de
chaleur est inévitable, utilisez une
plague isolante appropriée ou respectez
les distances minimales suivantes :

= 3 cm par rapport aux cuisinieres
électriques ou a gaz.

= 30 cm par rapport a un radiateur au
fuel ou au charbon.
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Si l'appareil est installé contre le mur,
une distance minimale de 70 mm est
requise par rapport au mur arriere et aux
murs latéraux.

Surface porteuse

Au niveau de l'emplacement, le sol ne
doit pas s'affaisser. Renforcez-le le cas
échéant.

Veérifier I'norizontalité de l'appareil a
I'aide d'un niveau a bulle.

Compenser les éventuelles inégalités du
sol a l'aide de cales.

Controle de la
température ambiante
et de I'aération

Température ambiante

L’appareil a été congu pour une
catégorie climatique précise. Suivant la
catégorie climatique, I'appareil est
utilisable dans les températures
ambiantes suivantes.

La catégorie climatique de l'appareil
figure sur sa plague signalétique,
Figure 1/10.

Catégorie Température ambiante
climatique admissible

SN +10°Ca32°C

N +16 °Ca 32 °C

ST +16 °Ca 38 °C

T +16 °Ca 43 °C




Indication !

L'appareil est entierement fonctionnel
dans les limites de température de la
classe climatique indiquée.

Si un appareil de la classe climatique SN
est exploité a des températures
inférieures, l'appareil ne sera pas
endommagé jusqu'a une température de
+5 °C.

Aération
Figure [

L’air entrant en contact avec les parois
arriere et latérales de I'appareil se
réchauffe. L'air chaud doit pouvoir
s'échapper sans obstacle. S'il ne le peut
pas, le groupe frigorifique doit
fonctionner plus longtemps. ce qui
augmente la consommation de courant.
Pour cette raison, ne recouvrez ni et
n’obstruez jamais les orifices d’aération
de I'appareil !

Raccordement de
I'appareil

Apres avoir installé I'appareil, attendez
au moins 1 heure avant de le mettre en
service. Il peut en effet arriver, pendant
le transport, que I'huile présente dans le
compresseur se déplace vers le circuit
frigorifique.

Avant la premiére mise en service,
nettoyer le compartiment intérieur de
I'appareil (voir le chapitre « Nettoyage de
I'appareil »).

fr

Raccordement électrique

La prise femelle doit étre proche de
I'appareil et demeurer librement
accessible méme apres son installation.

Cet appareil est conforme a la classe de
protection I. Raccordez I'appareil au
courant alternatif 220-240 V/50 Hz via
une prise femelle installée
réglementairement et comportant un fil
de terre. La prise doit étre protégée par
un fusible supportant un ampérage de
10 Aa 16 A

Sur les appareils destinés aux pays non
européens, vérifiez si la tension de
branchement et le type de courant
concordent bien avec ceux offerts par le
secteur du pays concerné. Ces données
se trouvent sur la plague signalétique,
figure @l

A Mise en garde

Ne branchez en aucun cas l'appareil a
une « prise économie d'énergie »
électronique.

Nos appareils peuvent étre alimentés via
des onduleurs pilotés par le secteur ou
a pilotage sinusoidal. Directement
raccordées au réseau public, les
installations photovoltaiques font appel a
des onduleurs pilotés par le secteur.
Dans les solutions en ilots (par ex. sur
les bateaux ou les refuges de
montagne), ne disposant pas d'un
raccordement direct au réseau
électrique public, il faut utiliser des
onduleurs a pilotage sinusoidal.
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Présentation de Panneau de commande
I'appareil

Figure A
1 Réglage "eco"

Lorsque l'appareil n'est rempli que
partiellement (pour les appareils
dotés d'une paroi de séparation,
remplissage maximum jusqgu'au
repere “e” figurant sur la paroi), ce
réglage peut étre choisi afin de faire
des économies d'énergie.

Veuillez déplier la derniére page, 2 Thermostat
illustrée, de la notice. La présente notice . .
d'utilisation vaut pour plusieurs modéles. Pour régler la température du
R ) . compartiment congélateur, tourner le
Selon le modéle, l'appareil peut différer thermostat & I'aide d'une piéce de
du contenu des illustrations. monnaie.
Figure Position 1 : température la plus
* selon le modéle chaude
1-5 Panneau de commande Position 6 : température la plus
froide

6 Eclairage intérieur *
Panier * 3 Témoin "alarm”

7

] Le témoin rouge s'allume lorsque la
8 Compartiment de stockage température est trop élevée dans le
9

Orifice d'évacuation de I'eau de compartiment congélateur.

dégivrage avec bouchon 4 Témoin "power”
10 Plaque signaletique Le témoin vert s'allume lorsque
11 Compartiment de précongélation * l'appareil est en service.
12 Paroi de séparation amovible * 5 Touche "super"

Cette touche sert a allumer et
éteindre la supercongélation.

Le témoin jaune s'allume lorsque la
supercongélation est activée.
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Mise en service de
I'appareil

Mise en service de I'appareil

m Le fait de raccorder I'appareil le met
en service et le témoin vert figure B/4
s'allume.

m Le fait que le témoin rouge s'allume
figure /3 indique que la température
dans l'appareil est trop élevée. Ne
mettez les produits congelés qu'une
fois que le témoin rouge est éteint.

Réglage de la température

A la sortie de l'usine, le thermostat est
réglé sur le repere 4.

Pour modifier la température, tourner le
thermostat figure B/2.

Position 1 : Température la plus chaude
Position 6 : Température la plus froide

Attention : Les changements de
température se produisent lentement.

Remarques concernant le
fonctionnement de I'appareil

= Au moment de la mise en marche, la
température du compartiment
congélateur est réglée
automatiquement sur environ -18 °C si
aucune température n'est saisie.

= Si vous deviez ne pas pouvoir ouvrir a
nouveau le couvercle immédiatement
apres avoir fermé le bahut, patientez
deux a trois minutes jusqu'a ce que la
dépressurisation générée soit
compenseée.
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Alertes

Alarme de température

Lorsque la température du compartiment
congélateur est trop élevée (env. -9 °C)
et que les produits congelés sont donc
€Xposeés a un risque, le témoin "alarm"
s'allume figure B/ 8.

Contenance utile

Vous trouverez les données relatives a
la contenance utile sur la plague
signalétique. Figure

Utilisation de I'intégralité du
volume de congélation

Afin de pouvoir loger la quantité
maximale de produits congelés, les
paniers peuvent étre retirés du
congélateur.

Compartiment
congélateur

Utilisez le compartiment congélateur

= Pour entreposer des aliments
surgelés.

= Pour faire des glagons.
= Pour congeler des aliments.
Indication !

Veillez a ce que l'appareil soit toujours
fermé. Les aliments congelés peuvent
dégeler si le couvercle reste ouvert. Du
givre apparaitra dans le congélateur. De
plus, vous risquez une perte d'énergie
en raison d'une consommation
d'électricité plus élevée.
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Capacite de _
congelation maximale

Vous trouverez les données relatives a
la capacité de congélation maximale sur
24 heures sur la plague signalétique.
Figure

Congélation et
rangement

Achat des produits surgelés

= 'emballage ne doit pas étre
endommage.

= Vérifiez la date limite de
consommation recommandée.

= La température du congélateur du
supermarché doit étre de -18 °C
minimum.

m Utilisez de préférence un sac
isotherme pour le transport des
produits surgelés, puis rangez les
produits le plus rapidement possible
dans le compartiment congélateur.

Consignes de rangement

Congeler de préférence les plus
grosses quantités d'aliments au fond du
congélateur, car elles congeleront
particulierement rapidement et donc
également soigneusement. Déposer les
aliments a plat sur le fond de l'appareil.
Les aliments déja congelés ne doivent
pas entrer en contact avec les aliments
qui viennent juste d'étre rangés pour
congélation.
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Congélation de
produits frais

Pour congeler des aliments, utilisez
uniguement des produits frais, d'un
aspect impeccable.

Afin de conserver le mieux possible les
valeurs nutritives, les arbmes et la
couleur des aliments, il est conseillé de
blanchir les légumes avant de les
surgeler. Il n'est pas nécessaire de
blanchir les aubergines, les poivrons, les
courgettes ni les asperges.

Vous trouverez en librairie toute une
bibliographie sur la congélation et le
blanchissement.

Indication !

Veillez a ce que les produits alimentaires
a congeler n'entrent pas en contact avec
les produits déja surgelés.

m Se prétent a la congélation :
Pains et patisseries, poissons et fruits
de mer, viande, gibier, volailles,
légumes, fruits, fines herbes, oeufs
sans la coque, produits laitiers comme
le fromage, le beurre et le fromage
blanc, plats préparés et restes de
plats tels que les soupes, les ragodts,
la viande et les poissons cuits, les
plats a base de pommes de terre, les
gratins et les mets sucrés.

= Ne se prétent pas a la congélation :
légumes généralement consommeés
crus, tels que la salade ou les radis,
oeufs dans leur coque, raisins,
pommes, poires et péches entiéres,
oeuf cuits dur, yaourt, lait caillé, créeme
acidulée, creme fraiche et
mayonnaise.



Emballage de surgelés

Conditionnez les aliments dans des
récipients hermétiquement fermés, afin
qu'ils ne sechent pas et ne perdent pas
leur go(t.

1. Placer les aliments dans I'emballage.
2. Chasser l'air des emballages.
3 Fermer I'emballage hermétiquement.

4 Inscrire sur lI'emballage le nom du
contenu et la date de congélation.

Emballages adaptés :

Feuilles en plastique, feuilles en

polyéthylene, feuilles d'aluminium, boites

de congélation.

Ces produits sont en vente dans les

magasins spécialisés.

Emballages inadaptés :

Papier d'emballage, papier sulfurisé,

feuilles de cellophane, sacs poubelle et

sacs en plastique ayant déja servi.

Moyens d'obturation adaptés :

Caoutchoucs, clips en plastique, ficelles,
rubans adhésifs résistants au froid ou
produits similaires.

Vous pouvez fermer les sachets et les
feuilles en polyéthylene au moyen d'une
thermosoudeuse.

Durée de conservation des
produits surgelés

La durée de conservation dépend de la
nature des aliments.

A une température de -18 °C :

= Poisson, charcuterie, plats
pré-cuisinés, péatisseries :

jusqu'a 6 mois.

= Fromage, volaille, viande :
jusqu'a 8 mois.

= Fruits et légumes :
jusgu'a 12 mois.
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Supercongeélation

Les aliments doivent congeler a coeur
aussi vite que possible. lls conservent
ainsi leurs vitamines, leurs valeurs
nutritives, leur aspect et leur godt.

Pour gu'il ne se produise aucune
augmentation non souhaitée de la
température lorsque vous rangez des
produits alimentaires frais, activez la
supercongélation quelques heures avant
de les ranger.

En général, 4 a 6 heures suffisent.

Si vous souhaitez congeler des
quantités correspondant a la capacité de
congélation maximale, 24 heures seront
nécessaires.

Les plus petites quantités d'aliments
(env. 10 % de la capacité de

congélation) peuvent étre congelées
sans recourir a la supercongélation.

Appuyer sur la touche “super”
figure /5 pour activer et désactiver la
supercongélation.

La mise en service est signalée par le
fait que le témoin “super” s'allume
figure /5. Le réfrigérateur fonctionne
désormais en permanence. Une
température tres basse est atteinte dans
le compartiment congélateur.
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Décongélation des
produits

Selon la nature et l'utilisation des
produits surgelés, vous pouvez les
décongeler :

= a température ambiante,
= dans le réfrigérateur,

m dans le four électrique, avec/sans
ventilateur a air chaud,

= dans le micro-ondes.
Indication !

Ne remettez pas a congeler des
produits alimentaires partiellement ou
entierement décongelés. Ne recongelez
les produits qu'apres les avoir
transformés (cuisson ou rotissage).

Dans ce cas, consommez-les nettement
avant la date limite de conservation.

Equipement de
I'appareil

Compartiment de
précongélation
Figure ll/11 (selon le modele)

Les aliments frais se congelent
particulierement rapidement et donc
également soigneusement dans le
compartiment de précongélation.
Déposer les aliments a plat sur le fond
et contre les parois latérales du
compartiment de précongélation.
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Panier d'insertion
Figure H
Pour ranger de petits produits congelés.

Si des paniers doivent étre posés sur le
fond de l'appareil, retirer au préalable
les poignées ou les rabattre vers
l'intérieur.

Si besoin est, des paniers
supplémentaires peuvent étre achetés
dans des magasins spécialisés en
indiquant la désignation de l'appareil
figure A.

Paroi de séparation amovible

Figure B (selon le modéle)

La paroi de séparation empéche que les
aliments a congeler qui viennent juste
d'étre rangés dans le compartiment de
précongélation entrent en contact avec
les aliments déja congelés.

Si vous la retirez et la déposez au fond
du bahut, les petits produits congelés,
par exemple des fraises, peuvent étre
congelés rapidement et, avant tout,
individuellement. Lors du dégivrage, elle
peut étre déposée sous le canal
d'évacuation pour collecter I'eau de
dégivrage.



Coupure et mise hors
service de l'appareil

Coupure de l'appareil

m Débranchez la fiche male du secteur
ou ramenez le disjoncteur en position
éteinte.

Mise hors service de I'appareil
Si l'appareil reste longtemps inutilisé :

1. Sortez tous les produits alimentaires
de l'appareil.

2. Eteignez l'appareil.

3. Dégivrage de l'appareil (voir le
chapitre "Dégivrage”).

4. Nettoyez l'intérieur de l'appareil (voir
le chapitre « Nettoyage de
I'appareil »).

5. Pour éviter I'apparition de mauvaises
odeurs, laissez le couvercle ouvert.
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Dégivrage

La présence d'une couche de givre sur
les parois du bac détériore la diffusion
du froid aux produits congelés et accroit
la consommation de courant. Enlevez
régulierement la couche de givre.

Conseils d'ordre général

= Quvrir le couvercle du bahut aussi
brievement que possible pour déposer
ou retirer un produit.

= Ne pas installer le congélateur-bahut
dans des pieces humides. Une
humidité de l'air élevée favorise la
formation de givre.

= Conditionner si possible les aliments
frais dans des contenants fermés
hermétiquement.

A Attention

Ne pas racler la couche de givre ou la
glace a l'aide d'un couteau ou d'un objet
tranchant. Vous risqueriez
d'endommager les tuyaux de fluide
réfrigérant. Si le fluide réfrigérant jaillit, il
peut provoquer des lésions oculaires ou
s'enflammer.

Dégivrage de l'appareil

= Env. 4 heures avant de procéder au
dégivrage, activer la supercongélation
de fagon a ce gque les aliments soient
congelés en profondeur.

m Retirer ensuite les produits congelés
et les envelopper dans plusieurs
couches de papier journal ou un tissu
et les conserver dans un endroit frais.

m Laisser le couvercle ouvert et
débrancher la prise méle.
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= Retirer le bouchon d'évacuation
extérieur figure @/ 1, enlever du
réfrigérateur les plateaux plats ou la
paroi de séparation déja présente
dans l'appareil figure /2, et |la placer
sous le trou d'évacuation afin de
collecter I'eau de dégivrage figure /3
et retirer le bouchon d'évacuation
intérieur figure /4.

= Une fois le dégivrage effectué,
nettoyer l'appareil et essuyer l'intérieur
pour le sécher.

= Fermer |'évacuation de l'eau de
dégivrage en repositionnant les deux
bouchons d'évacuation, remettre la
paroi de séparation en place, brancher
l'appareil et ranger a nouveau les
produits congelés.

Aide au dégivrage

Une petite spatule en plastique peut étre
utilisée pour enlever la couche de glace
et accélérer ainsi le processus de
dégivrage.

A Mise en garde

Ne jamais utiliser d'appareils électriques,
de sprays de dégivrage ou une flamme
nue pour procéder au deégivrage,
comme des radiateurs, des appareils de
nettoyage a la vapeur, des bougies, des
lampes a pétrole ou des dispositifs
similaires.

Ne placez pas de casserole remplie
d'eau chaude dans l'appareil pour
accélérer le dégivrage.
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Nettoyage de I'appareil

Le nettoyage du compartiment
congélateur devrait étre effectué de
fagon appropriée aprés chague
dégivrage.

A Attention

= Ne nettoyez jamais I'appareil a l'aide
d'un nettoyeur a vapeur !

= N'utilisez aucun produit de nettoyage
contenant du sable, du chlorure ou de
I'acide, ni aucun solvant.

= N'utilisez jamais d'éponges abrasives
ou susceptibles de rayer. Des zones
corrodées pourraient apparaitre sur
les surfaces métalliques de l'appareil.

= Ne jamais nettoyer les pieces de
I'équipement dans le lave-vaisselle.
Ces piéces pourraient se déformer !

= L 'eau de nettoyage ne doit pas
pénétrer dans le panneau de
commande ni I'éclairage.

Procédure :

1. Avant le nettoyage, débranchez la
fiche méle du secteur ou ramenez le
disjoncteur en position éteinte.

2. Retirez les produits congelés et
rangez-les dans un endroit frais.
Posez les accumulateurs de froid
(s'ils ont été fournis avec l'appareil)
sur ces produits.

3. Nettoyez l'appareil avec un chiffon
doux, de l'eau tiede et du produit a
vaisselle présentant un pH neutre.

4. Essuyez le joint de porte uniqguement
avec un chiffon et de I'eau propre.
Ensuite, séchez-le a fond.

5. Apres le nettoyage, rebranchez la
fiche méle de l'appareil, puis
remettez-le en marche.

6. Remettez en place les produits
congelés.
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Economies d'énergie

= Placer l'appareil dans un endroit frais,
sec et bien aéré ! L'appareil ne doit
pas étre exposé directement aux
rayons du soleil et ne doit pas se
trouver a proximité d'une source de
chaleur (par ex., radiateur, cuisiniéere).
Utilisez le cas échéant une plague
isolante.

= Laisser d'abord refroidir les aliments
chauds avant de les ranger dans
l'appareil !

= Rangez les produits surgelés dans le
compartiment réfrigérateur pour qu'ils
dégelent. Utilisez I'excédent de froid
de ces produits surgelés pour refroidir
les aliments.

= QOuvrez la porte de l'appareil le moins
possible et le plus vite possible !

m La présence d'une couche de givre
dans le compartiment congélation
détériore la diffusion du froid aux
produits congelés et accroit la
consommation de courant. En cas de
formation de givre, dégivrer l'appareil !

= De temps en temps, nettoyez le dos
de Pappareil, ceci pour éviter une
hausse de la consommation
d’électricité.

Si seulement des quantités moyennes
d'aliments (env. 40 % a 60 % de la
capacité maximale) sont congelées,
les aliments peuvent étre rangés aprés
6 heures de supercongélation et la
fonction de supercongélation peut étre
désactivée.

Si l'appareil n'est que partiellement
chargé d'aliments (pour des appareils
disposant d'une paroi de séparation,
pas au-dessus du repére “e” figurant
sur la paroi), utiliser le réglage
économique “eco”.
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Bruits de
fonctionnement

Bruits parfaitement normaux

Ronronnement - le groupe de
refroidissement fonctionne.

Bruits de gargouillis, de bourdonnements
ou de gargarismes - le fluide réfrigérant
circule dans les tuyaux.

Clic - le moteur s'allume ou s'éteint.

Clic lors de Il'ouverture de l'appareil -
commutateur de I'éclairage se
déclenche.
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Prévention des bruits

Instabilité de I'appareil

Vérifiez I'norizontalité de l'appareil a
l'aide d'un niveau a bulle. Compensez
les éventuelles inégalités du sol a l'aide
de cales.

Appareil en contact avec autre chose

Veuillez éloigner l'appareil des meubles
ou des appareils voisins.

Paniers ou plateaux de séparation
branlants ou coincés

Vérifiez les pieces amovibles puis
remettez-les en place correctement.
Les récipients se touchent

Eloignez légérement les récipients les
uns des autres.

Remédier soi-méme aux petites pannes

Avant d'appeler le service aprés-vente (SAV) :
Vérifiez si vous ne pouvez pas remédier vous-méme a la panne a l'aide des

indications qui suivent.

Vous éviterez ainsi des dépenses inutiles car le colt des appels passés au service
apres-vente est a votre charge, méme pendant la période de garantie !

Panne Cause possible

Solution

La température dévie
fortement par rapport
au réglage.

Dans certains cas, il suffit d'éteindre
I'appareil pendant 5 minutes.

Si la température est trop élevée,
vérifiez aprés quelques heures si la
température est devenue plus
proche de celle réglée.

Si la température est trop basse,
vérifiez a nouveau la température le
lendemain.

32



fr

Panne

Cause possible

Solution

L'éclairage intérieur
ne fonctionne pas.

L'ampoule est
défectueuse.

Remplacement de I'ampoule :

1. Débranchez la fiche male du
secteur ou ramenez le
disjoncteur en position éteinte.

2. Retirer le cache de I'ampoule
figure .

3. Remplacer I'ampoule (ampoule
de rechange 220-240 V, courant
alternatif, douille E14, puissance :
voir l'inscription sur I'ampoule
défectueuse).

Le groupe frigorifique
s'enclenche de plus
en plus souvent et
longtemps.

Ouverture fréquente
du couvercle du
bahut.

Les orifices de
ventilation sont
recouverts par des
objets. Figure Ml

Ne pas ouvrir le couvercle
inutilement.

Retirez les obstacles.

Le témoin “alarm”
figure /3 s'allume.
(la température est
trop élevée dans
l'appareil)

Ouverture fréquente
du couvercle du
bahut.

Beaucoup d'aliments
ont été rangés.

Les orifices de
ventilation sont
recouverts par des
objets. Figure [l

L'appareil se trouve
pres d'une source de
chaleur.

Ne pas ouvrir le couvercle
inutilement.

Activer la supercongélation avant de
déposer des aliments.

Retirez les obstacles.

Respecter un écart minimum ou
utiliser une plaque isolante.

Le voyant vert
figure /4 ne
s'allume pas.

L'appareil est éteint.

Panne de courant ; le
disjoncteur est
désarmé ; la fiche
maéale n'est pas
complétement
branchée dans la
prise secteur.

Branchez la fiche méle.

Vérifiez s'il y a du courant si le
disjoncteur est en position armée.
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Panne Cause possible Solution
Formation renforcée  Les bouchons Positionner correctement les
de givre au niveau du d'évacuation de I'eau bouchons d'évacuation de l'eau de
bord supérieur de de dégivrage ne sont givrage au fond et sur l'avant de
l'appareil. pas correctement l'appareil.
positionnés.
Les fixations de Retirer les quatre fixations de
transport n'ont pas transport figure E (voir le chapitre
été retirées « Installation de I'appareil »).
Quverture fréquente  Ne pas ouvrir le couvercle
du couvercle du inutilement.
bahut.
N A i
Demande de réparation et
Service apres-vente conseils en cas de probleme
Vous trouverez les coordonnées de tous
Pour trouver le service aprés-vente le les pays dans le répertoire du service
plus proche de chez vous, consultez apres-vente ci-joint.
I'annuaire téléphonique ou le répertoire
du service aprés-vente (SAV). Veuillez FR 0140101100
indiquer au service apres-vente la B 070 222 141
référence produit (N° E) et le numéro de
fabrication (N° FD) de votre appareil. CH 0848 840 040

Ces données se trouvent sur la plague
signalétique. Figure

En indiguant ces données au technicien
du service apres-vente, vous lui
épargnez des déplacements inutiles.
Vous économisez ainsi des frais
supplémentaires.
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Guvenlik Bilgileri ve
Uyarilar

Cihazi calistirmadan 6nce

Kullanim ve montaj kilavuzunu dikkatlice
okuyunuz! Cihazin kurulumu, kullanimi ve
bakimi ile ilgili 6nemli bilgiler iceriyorlar.

Uretici, kullanim kilavuzundaki bilgileri ve
uyarilari dikkate almamaniz durumunda
sorumlu dedgildir.

Belgeleri, daha sonraki kullanim veya
cihazin bir sonraki sahibi i¢in saklayiniz.

Teknik Guvenlik

Cihaz, az miktarda doga dostu ama
yanicl sogutucu madde R600a igerir.
Tasima veya montaj sirasinda, sogutucu
madde dolasimina ait borularin zarar
gormemesine dikkat ediniz. Sogutucu
madde sizintisi gz yaralanmalarina
neden olabilir veya tutusabilir.

Hasar durumunda

m ates veya ates kaynaklarini cihazdan
uzak tutunuz,

= cihazi kapatiniz ve fisini ¢ekiniz,

= oday! birka¢ dakika boyunca
havalandiriniz,

= musteri hizmetlerine haber veriniz.

Bir cihazda ne kadar ¢ok sogutucu
madde varsa, cihazin bulundugu oda o
kadar ¢ok blylk olmalidir. Cok kuguk
odalarda, kagak olmasi durumunda, bir
yanicl gaz-hava karisimi olusabilir.

Oda buyukligl, 8 g sogutucu madde
basina, 1 m3 olmalidir. Cihaziniza ait
sogutucu madde miktari, cihazinizin i¢
kisminda bulunan tip plakasinda
yazmaktadir.

tr

Eger bu cihaza ait gl¢ kablosu zarar
gorurse, Uretici, musteri hizmetleri veya
benzeri bir uzman kisi tarafindan
degistiriimelidir. Yanhs montaj veya
onarimlar, kullaniclyr buyuk olctde
tehlikeye sokar.

Onarimlar sadece Uretici, mugteri
hizmetleri veya benzeri bir uzman kisi
tarafindan yapiimalidir.

Sadece Ureticiye ait orijinal pargalar
kullanilmalidir. Uretici, sadece bu
parcalarda, guvenlik gereksinimlerinin
saglandigini garanti eder.

Gu¢ kablosunun uzatiimasi sadece
mdusteri hizmetleri Gzerinden
gerceklestirilebilir.
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Kullanim Sirasinda

m Cihazin icerisinde kesinlikle elektrikli
cihazlar kullanmayiniz (6rnegin isitma
cihazlari, elektrikli buz makinesi vs.).
Patlama tehlikesi!

= Cihazi, asla bir buharli temizleme
cihazi ile ¢dzmeyiniz veya
temizlemeyiniz! Buhar, elektrikli
parcalara ulasabilir ve bir kisa devreye
neden olabilir. Elektrik carpma
tehlikesi!

= Don ve buz katmanlarini temizlemek
igin sivri uglu ve keskin kenarli
nesneler kullanmayiniz. Bu sekilde,
sogutucu madde borularina zarar
verebilirsiniz. Sogutucu madde sizintisi
g6z yaralanmalarina neden olabilir
veya tutusabilir.

m Cihaz icerisinde, yanici itici gaz iceren
drtnler (6rnegin sprey kutulari) ve
patlayici maddeler saklamayiniz.
Patlama tehlikesi!

= Tabani, sirguleri, kapilari vs. basamak
olarak veya dayanmak igin
kullanmayiniz.

m Buz ¢ozme ve temizlik icin fisi ¢ekiniz
veya sigortay! kapatiniz. Kabloyu degil,
fisi ¢ekiniz.

= Alkol orani yiksek olanlar agzi sikica
kapall ve dik bir sekilde saklayiniz.

= Plastik parcalari ve kapi contasini yag
veya gres ile kirletmeyiniz. Yoksa
plastik parcalar ve kapi contasi
gecirgen olur.

m Cihazdaki havalandirma deliklerinin
Uzerini kapatmayiniz veya onlari kapali
konuma getirmeyiniz.

= Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya zihinsel
yetenekleri kisitl veya bilgisi eksik
kisiler (bunlara ¢cocuklar dahildir)
tarafindan, ancak baslarinda onlarin
givenliginden sorumlu veya onlara,
cihazin nasil kullanilacagr konusunda
talimat verebilecek bir kisi bulunursa
kullanilabilir.
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= Dondurucu bdlmede sise veya kutu
icerisinde sivi saklamayiniz (8zellikle
de gazl i¢cecekler). Sise ve kutular
patlayabilir!

= Dondurulmus gidalar asla, dondurucu
bolmeden alindiktan hemen sonra
agziniza almayiniz. Dondurucu yanik
tehlikesi!

= Ellerinizin, dondurulmus gida, buz veya
buharlasma borulari vs. ile uzun sureli
temasindan kagininiz. Dondurucu yanik
tehlikesi!

Evde Cocuklar

= Ambalaj ve onlara ait parcalari
cocuklara vermeyiniz. Katlanir karton
ve folyo ylziinden bogulma tehlikesil

m Cihaz, ¢cocuklar igin bir oyuncak
degildir!

= Kapi Kilidi olan cihazlarda:
Anahtari, cocuklarin ulasamayacagd! bir
yerde saklayiniz!

Genel Hikiamler

Cihaz;

m yiyeceklerin dondurulmasi icin,
= buz yapimi i¢in uygundur.

Bu cihaz, ev ve ev ortami icinde ev
kullanimi i¢in tasarlanmistir.

Cihazin, AB Direktifi 2004/108/EC'ye
gore parazit yalitimi yapilmistir.

Sogutma devresinin sizdirmazlik kontroll
yapimistir.

Bu Urln, elekirikli ev aletleri (EN
60335-2-24) icin ilgili guvenlik
dizenlemelerine uygundur.



Atiklarin yok
edilmesiyle ilgili
uyarilar

<» Ambalajin imha edilmesi

Ambalaj, tasima sirasinda cihazinizi
hasarlara karsi korur. Kullanilan tim
malzemeler ¢evre dostudur ve geri
donustarulebilir. Lutfen siz de yardim
ediniz: Ambalaji, cevreye zarar
vermeden yok ediniz.

Guncel bertaraf yontemleri igin,
saticinizla veya yerel yénetim ile temasa
geginiz.

v Eski cihazlarin imha edilmesi

Eski cihazlar degersiz ¢cop degildir!
Cevreye uygun yok etme islemi
sayesinde degerli hammaddeler yeniden
kazanilabilir.

Bu cihaz Avrupa Atik Elektrik ve
Elektronik Esyalarin (AEEE) Kontrolu

= YONEtMeligi 2002/96/EC (waste
electrical and electronic equipment
— WEEE) ile uyumludur. Bu
yonetmelik, eski cihazlarin, AB
capinda gecerli olan geri alimi ve
geri dénlstmu i¢in bir cergeve
olusturur.

A Uyari

Kullanim slresini doldurmus cihazlarda

1. Fisi ¢ekiniz.

2. Baglanti kablosunu kesiniz ve fisi ile
birlikte cikarmniz.

3. Cocuklarin igeri tirmanmalarini
engellemek igin raflan ve kaplari
¢lkarmayiniz!

4. Cocuklarin, kullanim suresini
doldurmus cihazla oynamasina izin
vermeyiniz. Bogulma tehlikesi!
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Sogutucu cihazlar sogutucu madde ve
yalitimlarinda gaz igerirler. Sogutucu
maddeler ve gazlar uygun sekilde
bertaraf edilmelidir. Uygun bertaraf
islemine kadar sogutucu madde
devresine ait borulara zarar vermeyiniz.

mvae

Paket icerig

Parcalari paketin igerisinden ¢ikardiktan
sonra, tasima sirasinda hasar goérip
goérmediklerini kontrol ediniz.

Sikayet durumunda, cihazi satin aldiginiz
saticiniza veya musteri hizmetlerimize
basvurunuz.

Paket icerigi asagidaki parcalardan
olusmaktadir:

= Dikey cihaz

= Donanim (modele bagdli olarak)

= Kullanim talimati

= Misteri Hizmetleri KitapgiQi

= Garanti Belgesi

= Enerji tiketimi ve sesler ile ilgili bilgiler

= Montaj malzemelerini igeren torba.
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Cihazin kurulmasi

Tasima

Tasima icin cihaza kolay hareket eden
tekerlekler takilmistir. Resim &

A Uyari

ihtiyac halinde cihazi kaymaya karsi
emniyete aliniz.

Tasima emniyetinin
cikartilmasi

Resim H (tim modellerde degil)

Kapak ile cihaz arasina takilmis olan dért
adet tasima emniyetini ¢ikariniz.

Bu tasima emniyetlerinden iki tanesini
cihazin arka tarafinda dngérilen yerlere
takiniz. Bu sekilde, duvara olan asgari
mesafe korunacak, kapak dogru sekilde
acilacak ve havalandirma saglanacaktir.
Boylece cihazin belirlenen enerji
tiketimine ulasilir.

Kurulum Yeri

Kurulum icin, kuru ve havalandirilabilir
bir ortam uygundur. Kurulum yeri,
dogrudan gunes isinlarina maruz
kalmamalidir ve firin, isitici vs. gibi 1si
kaynaklarinin yakininda olmamalidir. Bir
IsI kaynaginin yanina kurulum kaginilmaz
ise, uygun bir yalitim plakasi kullaniniz
veya IsI kaynaklarina olan asagidaki
asgari mesafelere uyunuz:

3 cm.
30 cm.

Cihaz duvara monte edilirse arka ve yan
duvarlarla arada minimum 70 mm'lik bir
mesafe birakilmasi gerekir.

m Elektrikli veya gazl finnlara

= Mazot veya kdmurlu firinlara
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Zemin

Kurulum yerinin zemini yumusak
olmamalidir, gerekirse zemini
sertlestiriniz.

Cihaz bir su terazisi ile dengeye getiriniz.

Zemindeki muhtemel bozukluklarn
desteklerle dengeleyiniz.

Oda sicakhgina ve
Havalandirmaya dikkat
edilmelidir

Oda sicakhg

Cihaz, belirli bir iklim sinifina gére
tasarlanmistir. Cihaz, iklim sinifina bagl
olarak, asagidaki oda sicakliklarinda
calistinlabilir.

iklim sinifi, tip plakasi Gzerinde bulunur,
resim [ll/10.

iklim sinfi Izin verilen oda sicakligi
SN +10 °C 32 °C arasl
N +16 °C 32 °C arasl
ST +16 °C 38 °C arasl
T +16 °C 43 °C arasl
Not!

Cihaz, belirtilen iklim sinifina ait oda
sicakligi sinirlari igerisinde tam
islevseldir.

Eger SN iklim sinifina ait bir cihaz daha
soguk oda sicakliklarinda calistirilirsa,
+5 °C sicakliga kadar cihazda herhangi
bir hasar s6z konusu olmaz.



Havalandirma
Resim [

Cihazin arka duvarindaki ve yan
duvarlarindaki hava isinir. Isinan hava,
hicbir engele takiimadan ucup
gidebilmelidir. Yoksa sogutucu makine
¢ok daha fazla galismak zorunda kalir.
Bu da elektrik tiketimini arttinr. Bu
ylzden: Havalandirma araligi Uzerini
kesinlikle kapatmayiniz veya onlar kapali
konuma getirmeyiniz!

Cihazin baglanmasi

Yerine yerlestirdikten sonra cihazi
galistirmadan 6nce en az 1 saat boyunca
bekleyiniz. Tasima sirasinda,
kompresorde bulunan yagin sogutucu
maddede saklanmis olma ihtimali
mevcuttur.

ilk isletmeye alimdan énce cihazin igini
temizleyiniz (bkz. bdlim "Cihazin
temizlenmesi").
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Elektrik Baglantisi

Priz cihaza yakin olmalidir. Hatta cihaz
yerine yerlestirildikten sonra da prize
ulasim kolay olmalidir.

Cihaz, Koruma Sinifi | kapsamina girer.
Cihazi, topraklama kablosuna sahip,
kurallara uygun bir sekilde monte
edilmis, 220-240 V/50 Hz alternatif
akimli prize takiniz. Priz, 10 A- 16 A
aras! bir sigorta ile emniyete alinmig
olmaldir.

Avrupa disi Ulkelerde igletilecek olan
cihazlarda, belirtilen gerilim ve akim
thrdndn, ilgili sebeke degerleriyle uyumlu
olup olmadigi kontrol edilmelidir. Bu
bilgileri tip plakasinda bulabilirsiniz,
resim Hl.

A Uyarn

Cihaz kesinlikle elektronik enerji
tasarrufu prizlerine takilmamahdir.

Cihazlannmizin kullaniminda sinls ve hat
komutasyonlu invertorler kullanilabilir.
Hat komitasyonlu invertorler, dogrudan
elektrik sebekesine baglanan fotovoltaik
sistemlerde kullaniimaktadir. Elektrik
sebekesine dogrudan baglantisi olmayan
izole uygulamalarda (6rne@in gemiler
veya dag evleri), sinis komutasyonlu
invertorler kullaniimalidir.
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Cihazi tanimak

Latfen resimlerin oldugu son sayfayi

aciniz. Bu kullanim kilavuzu birden fazla

model i¢in gegerlidir.
Resimlerde tutarsizliklar olabilir.

Resim H
*t0m modellerde degil

1-5 Kumanda paneli
6 Ic aydinlatma *
7 Sepet*

8 Saklama rafi

9

Tahliye tapasina sahip yogusma
suyu tahliye deligi

10 Tip plakasi
11 On sogutma rafi *
12 Cikartilabilir ayirma duvan *
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Kumanda paneli

Resim A

1

“Eko” ayari

Eger cihaz tam dolu degilse (ayirma
duvari olan cihazlarda maksimum
ayirma duvarinin tzerindeki “e”
isaretine kadar) enerji tasarrufu
saglamak icin bu ayar segcilebilir.

Sicaklik se¢me diigmesi

Dondurucu sicakligini ayarlamak icin
sicaklik se¢cme didgmesini demir
para ile geviriniz.

Konum 1: En yuksek sicaklik
Konum 6: En dusik sicaklik
“alarm” gostergesi

Dondurucu boélmesi ¢cok sicaksa
kirmizi gésterge yanar.

“power” géstergesi
Cihaz agiksa yesil gosterge yanar.
“super” tusu

Super dondurucu fonksiyonunu agar
ve kapatir.

Slper dondurucu aciksa sari
gosterge yanar.



Cihazin igletime
alinmasi

Cihazi calistirmak

= Cihaz baglanip ac¢ildiginda yesil
gosterge resim FA/4 yanar.

= Kirmizi géstergenin resim /3 yanmasi
cihazin igerisindeki sicakligin ¢ok
yuksek oldugunu gosterir,
dondurulmus gidalari ancak kirmizi
gosterge sdndikten sonra yerlestiriniz.

Sicakligin ayarlanmasi

Sicaklik segme digmesi fabrika
cikisinda 4 olarak ayarlanmistir.

Degistirmek i¢in sicaklik se¢gme
digmesini resim A/2 ceviriniz.
Konum 1: En yuksek sicaklik
Konum 6: En dusik sicaklik

Dikkat: Sicaklik degisiklikleri etkisini
yavas gosterir.

Calisma ile ilgili uyarilar

= Herhangi bir sicaklik girisi yapilmazsa
cihaz acildiginda dondurucu
bolmesinin sicaklidl otomatik olarak
-18 °C'ye ayarlanir.

= Kapak kapatildiktan hemen sonra
tekrar acilmamalidir, litfen ortaya cikan
vakum dengeleninceye kadar kapagi
iki ile U¢ dakika boyunca agmayiniz.

tr

Uyari mesajlarn

Sicaklik alarmi

Dondurucu bélmesindeki sicaklik gok
ylksekse (yaklasik -9 °C) ve
dondurulmus gidalar tehlike altindaysa
“alarm” goOstergesi resim EA/3 yanar.

Kullanim kapasitesi

Kullanim kapasitesine iligkin bilgileri tip
plakasi Uzerinde bulabilirsiniz. Resim

Dondurucu hacminin tam
kullanimi

Maksimum miktarda dondurulmus gidayi
sigdirmak icin sepeti cihazdan disari
cikartabilirsiniz.

Dondurucu

Dondurucunun kullaniimasi

m Dondurulmus gidanin saklanmasi igin.
= Buz kipleri yapmak icin.

= Yiyeceklerin dondurulmasi igin.

Not!

Cihazin daima kapali durumda olmasina
dikkat ediniz. Kapak acik oldugunda
dondurulmus gidalarin buzu ¢ézulur.
Dondurucu rafi yogun sekilde buzlanir.
Arica: Yiksek elekirik tiketimi nedeniyle
enerji kaybi olur.
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Azami dondurma
kapasitesi

24 saatteki azami dondurma
kapasitesiyle ilgili bilgileri tip plakasi
Uzerine bulabilirsiniz. Resim

Dondurma ve saklama

Dondurulmus gida satin almak
= Ambalajl zarar gérmemis olmalidir.
m Son kullanma tarihine dikkat ediniz.

= Yiyecedi satin aldidiniz dondurucudaki
sicaklik -18 °C veya daha soguk
olmalidir.

= Dondurulmus gida midmkin oldugunca
bir yalitimli ¢anta ile tasinmalidir ve en
kisa sUrede dondurucuya
yerlestiriimelidir.

Yerlestirme sirasinda dikkat
edilecekler

BlUyUk miktardaki yiyecekleri tercihen
cihazin tabanina koyarak dondurunuz,
burada 6zellikle hizli donarlar ve bdylece
daha iyi korunurlar. Genis ylzeyli
yiyecekleri cihazin tabanina yerlestiriniz.
Onceden dondurulmus olan yiyecekleri
yeni dondurulacak yiyeceklere temas
ettirmeyiniz.
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Taze yiyeceklerin
dondurulmasi

Dondurmak icin sadece taze ve uygun
yiyecekler kullaniniz.

Besin degeri, aroma ve rengi en iyi
sekilde koruyabilmek icin, dondurmadan
once sebzeler kaynar su ile
soklanmalidir. Patlican, biber, kabak ve
kuskonmazda bu isleme gerek yoktur.

Dondurma ve soklama ile ilgili kitaplari
kitapgilarda bulabilirsiniz.

Not!

Dondurulacak olan yiyecekleri, zaten
donmus olan yiyeceklerle temas
ettirmeyiniz.

= Dondurulmaya uygun gidalar sunlardir:
Unlu mamidiller, balik ve deniz urdnleri,
et, av eti, kimes hayvanlari, sebze,
meyve, otlar, kabuksuz yumurta,
peynir, tereyadi ve ¢ékelek gibi sut
drtnleri, hazir yiyecekler ve corbalar,
glvegler, pismis et ve balik gibi yemek
artiklari, patates yemekleri, sufleler ve
tatlilar.

= Dondurulmaya uygun olmayan gidalar:
Normalde ¢ig olarak ttketilen marul ve
turp gibi sebze cesitleri, kabuklu
yumurta, dzdm, batin elma, armut ve
seftali, kati pisirilmis yumurta, yogurt,
kesilmis sUt, eksi krema, Créme
fraiche ve mayonez.



Dondurulmus gida paketlemesi

Tadlarnini kaybetmesin ve kurumasin
diye, yiyecekleri hava almayacak sekilde
paketleyiniz.

1. Yiyecekleri ambalajina yerlestiriniz.
2. Bastirarak havasini aliniz.
3. Ambalaji sikica kapatiniz.

4. Ambalajin Uzerine igerigini ve
dondurucuya yerlestirme tarihini
yaziniz.

Ambalaj olarak uygun olanlar:

Plastik folyo, polietilen tip film,

aliminyum folyo, dondurucu kutulari.

Bu Urdnleri yetkili saticilarda

bulabilirsiniz.

Ambalaj icin uygun olmayanlar:

Ambalaj kagidi, parsémen kagid,
selofan, ¢op torbalari ve kullaniimis
aligveris torbalari.

Sizdirmazh@i saglamak i¢in uygun ol-
anlar:

Lastik bantlar, plastik klipler, ip, soguga
kars! dayanikl yapiskan bantlar veya
benzeri.

Polietilen torba ve tip filmler bir folyo
kaynak cihazi ile kaynatilabilir.

Dondurulmus gidanin saklama
omru

Saklama omrU yiyecegin turtne baghdir.
-18 °Cllik bir sicaklikta:

m Balik, sucuk, hazir yemekler, unlu
mamuiller:

6 aya kadar.

= Peynir, kimes hayvanlari, et:
8 aya kadar.

= Sebze, meyve:

12 aya kadar.

tr

Super dondurma

Yiyecekler mumkin oldugunca hizli bir
sekilde ¢ekirdegine kadar
dondurulmalidir. Béylece vitaminler,
besin degerleri, gériints ve tat korunur.

Taze yiyeceklerin yerlestiriimesi sirasinda
istenmeyen bir sicaklik artisinin ortaya
¢glkmamasi igin yiyecekleri
yerlestirmeden bir saat édnce super
dondurma modunu aginiz.

Genel olarak 4-6 saat yeterlidir.

Azami dondurma kapasitesi
kullanilmaliysa 24 saat gereklidir.

Klguk miktarlardaki yiyecekler
(dondurma kapasitesinin yaklasik %10'u)
stiper dondurma kullaniimadan
dondurulabilir.

Super dondurma modunun agiimasi ve
kapatiimasi icin “super” tusuna
resim E/5 basiniz.

“super” goOstergesinin yanmasiyla
isletime alma gosterilir resim H/5.
Sogutucu artik surekli olarak ¢aligir.
Dondurucu bélmesinde disuk bir
sicakliga erisilir.
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Dondurulmus gidanin
coziulmesi

Turtne ve kullanim amacina goére
asagidaki secenekler den biri secilebilir:
= oda sicakliginda,

= buzdolabinda,

= sicak hava fanl/fansiz elektrikli firinda,
= mikrodalga cihazinda.

Not!

Dondurulmus ve ¢dzilmuas gidalar tekrar
dondurmayiniz. Ancak gidalar yeniden

islendikten sonra (pisirme veya kizartma)
tekrar dondurulabilir.

Dondurulmus gidanin azami saklama
suresini artik sonuna kadar
kullanmayiniz.

Cihaz donanimi

On sogutma rafi

Resim /11 (tim modellerde degil)

On sogutma rafinda taze yiyecekler
ozellikle hizli donarlar ve boylece daha
iyi korunurlar. Genis ylzeyli yiyecekleri
cihazin tabanina ve 6n sogutma rafinin
yan duvarina yerlestiriniz.

Sepet
Resim H

Klguk dondurulmus gidalarin
saklanmasi igin.

EQer sepet cihazin tabanina
yerlestiriimeliyse 6nce tutamaklar
cikarilmali veya iceriye dogru
katlanmaldir.

ihtiyac halinde yetkili saticidan cihaza
uygun baska sepetler de temin edilebilir
resim B&.
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Cikartilabilir ayirma duvari
Resim A (tim modellerde degil)

Ayirma duvari, 6n sogutma rafindaki yeni
dondurulacak yiyeceklerle saklama
rafindaki 6énceden dondurulmus
yiyeceklerin temas etmesini engeller.

Eger bu c¢ikartilir ve kapagin tabanina
yerlestirilirse ornegdin cilek gibi kigulk
dondurulmus gidalar hizli ve tek tek
dondurulabilir. Buz ¢bzme sirasinda
yogusma suyunun toplanmasi icin
bosaltma kanalinin altina yerlestirilebilir.

Cihazin kapatilmasi ve
beklemeye alinmasi

Cihazin kapatilmasi
= Fisi ¢ekiniz veya sigortayl kapatiniz.

Cihazin beklemeye alinmasi

Eger cihaz uzun bir sire
kullanilmayacaksa:

1. TUm yiyecekleri cihazin icerisinden
cikariniz.

2. Cihazi kapatiniz.

3. Cihazin buzunu ¢ézunlz (bkz. B&IUm
"Buz ¢bézme*).

4. Cihazin i¢ini temizleyiniz (bkz. Bolim
"Cihazin temizlenmesi®).

5. Koku olusumunu engellemek icin
kapagdl acik birakiniz.



Buz cozme

Hazne duvarlarindaki buz tabakasi
dondurulmus gidalarin sogutulmasini
olumsuz yénde etkiler ve eneriji
tlketimini arttinr. Dizenli olarak buz
tabakasini temizleyiniz.

Genel ipuclan

= Doldurma ve bosaltma sirasinda
kapagdl mimkun oldugunca kisa sure
acik tutunuz.

» Ustten kapakli dondurucuyu nemli
ortamlara yerlestirmeyiniz. Havadaki
nemin ytksek olmasi buz olusumuna
yardimci olur.

m Taze yiyecekleri mimkin oldugunca
hava almayacak sekilde paketleyiniz.

A Dikkat

Buz tabakasini veya buzu bigak veya
sivri cisimlerle kazimayiniz. Bu sekilde,
sogutucu madde borularina zarar
verebilirsiniz. Sogutucu madde sizintisi
g6z yaralanmalarina neden olabilir veya
tutusabilir.

Cihazin buzunun c¢éziilmesi

= Yakl. Igindeki yiyeceklerin
dondurulmasi igin buzu ¢ézmeden
4 saat 6nce stper dondurma modunu
aciniz.

= Dondurulmus gidalari bosalttiktan
sonra birkac kat gazete kagidina veya
Ortlye sariniz ve serin bir yerde
muhafaza ediniz.

= Kapagdi acik birakiniz ve prizi ¢ekiniz.
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= Disaridaki bosaltma tapasini resim @/1
cikariniz, yassi cekmeceyi veya varsa
cihazin ayirma duvarini resim /2
cikariniz, yogusma suyunu toplamak
icin yogusma suyu bosaltma deliginin
altina yerlestiriniz resim @/3 ve
icerideki bosaltma tapasini resim @/4
cikarmniz.

m Buz ¢6zme isleminden sonra cihazi
temizleyiniz ve igini silerek kurulayiniz.

= Yogusma suyu bosaltma deligini her iki
bosaltma tapasliyla kapatiniz, ayirma
duvarini yerlestiriniz, cihazi sebekeye
baglayiniz ve dondurulmus gidalar
tekrar yerlestiriniz.

Buz ¢c6zme yardimi

Buz ¢odzme islemini hizlandirmak igin
plastik bir spatula kullanilarak buz
tabakasi kazinabilir

A Uyar

Buz ¢d6zmek i¢in asla isitma cihazlari,
buharli temizlik cihazlarl, mum, gaz
lambalari vb. gibi elekirikli cihazlar, buz
¢Ozme spreyleri veya acik ates
kullanmayiniz.

Buz ¢odzme islemini hizlandirmak igin
cihazin igerisinde i¢inde sicak su
bulunan tencere yerlestirmeyiniz.
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Cihazin temizlenmesi

Her buz ¢6zme isleminden sonra
dondurucu bdélmenin temizlenmesi iyi
olur.

A Dikkat

= Cihaz asla buharli temizleme cihazi ile
temizlemeyiniz!

= Kum, klorlr ya da asit igeren temizlik
maddeleri ve solventler kullanmayiniz.

= Asindiran veya ¢izen sungerler
kullanmayiniz. Metal ylzeylerde
korozyon meydana gelebilir.

m Aksesuarlar asla bulasik makinesinde
ylkamayiniz. Pargalar deformasyona
ugrayabilir!

» Deterjanh su kumanda paneline veya
aydinlatmaya girmemelidir.

Asagidaki gibi hareket ediniz:

1. Temizlikten dnce fisi ¢ekiniz veya
sigortayl kapatiniz!

2. Dondurulmus gidalari ¢ikariniz ve
serin bir yerde saklayiniz. Yiyeceklerin
Uzerine buz aklleri (eger paketten
ciktiysa) yerlestiriniz.

3. Cihazi yumusak bir bez, ik su ve pH
degeri ndtr olan biraz bulasik deterjani
ile temizleyiniz.

4. Kapi contasini duru su ile siliniz ve
sonra iyice kurulayiniz.

5. Temizlik sona erdikten sonra cihazi
calistiriniz.

6. Dondurulmus gidalari tekrar cihaza
yerlestiriniz.
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Enerji tasarrufu

» Cihaz serin, kuru, iyi havalandirilabilen
bir odaya yerlestiriniz! Cihaz, dogrudan
glinese maruz birakilmamalidir veya isi
kaynaklarinin yakinina
yerlestirimemelidir (6rnegin isiticilar,
firn). Gerekiyorsa bir izolasyon plakasi
kullaniniz.

m Sicak yiyeceklerin 6nce sogumasini
bekleyiniz ve sonra cihaza yerlestiriniz!

= Dondurulmus gidalarin ¢ézilmesi igin,
onlari sogutma bdlmesine koyunuz.
Dondurulmus gidalari sogutunuz,
yiyecekleri sogutmak icin kullaniimasi.

m Cihaz, olabildigince kisa sureler icin
aciniz!

= Dondurucu boélmesindeki buz tabakasi
dondurulmus gidalarin sogutulmasini
olumsuz ydnde etkiler enerji tiketimini
arttinr. Buz tabakasi olusmasi
durumunda cihazin buzu ¢ozulmelidir!

» Daha fazla elekirik tiiketiminin
onlenmesi icin, cihazin arka yizU ara
sira temizlenmelidir.

= Sadece orta miktarda yiyecek
(maksimum dondurma kapasitesinin
yakl. %40-%60'1) dondurulacaksa 6
saatlik stper dondurma sonrasinda
yiyecekler yerlestirilebilir ve stper
dondurma modu kapatilabilir.

m Cihaz sadece kismen (ayirma duvari
olan cihazlarda ayirma duvarinin
Uzerindeki “e” isaretini gecmeyecek
sekilde) yiyecekle doldurulmussa
tasarruf ayari “eco” kullaniimahdir.



Calisma sesleri

Tamamen normal sesler
UgGultu - Sogutma Unitesi calisiyor.

Sinlt, hisirti veya ¢aglama sesleri -
borulardan sogutma gazi gegiyor.

Tiklama - Motor agiliyor veya kapaniyor.

Cihazin agiimasi sirasinda tiklama - Isik
salteri aciliyor.

tr
Seslerin onlenmesi

Cihaz diiz durmuyor

Lutfen cihazi bir su terazisi yardimiyla
diz hale getiriniz. Zemindeki muhtemel
bozukluklari desteklerle dengeleyiniz.
Cihaz "dayaniyor"

Latfen cihazi dayandigi mobilyalardan
veya cihazlardan iterek ayiriniz.
Sepetleri veya ayirma plakasini
sallayiniz veya sikistiriniz

Lutfen cikarilabilir pargalari kontrol ediniz
ve onlari yeniden yerlestiriniz.

Kaplar temas ediyor

Lutfen kaplar birbirinden hafifge ayiriniz.

Kucuk arizalari kendi kendinize giderme

Miisteri hizmetlerini aramadan 6nce:

Arizayi, asagidaki bilgilere istinaden kendiniz giderip gideremeyeceginizi kontrol

ediniz.

Musteri hizmetleri danisma bedelini kendiniz 8demek zorundasiniz — cihaz garanti

kapsaminda olsa bile!

Ariza Olasi neden

Coziim

Sicaklik, ayarlanan
sicakliga gore ¢ok
fazla farklilik
gosteriyor.

Bazi durumlarda cihazi
5 dakikaligina kapattiginizda yeterli
oluyor.

Eger sicaklik ¢ok yliksekse, birkag
saat sonra, bir sicaklik yaklagimi
gercgeklesip gergeklesmedigini
kontrol ediniz.

Eger sicaklik ¢cok diglkse, bir
sonraki giin bir kez daha kontrol
ediniz.
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Ariza Olasi neden Coziim
ic aydinlatma Ampul arizall. Ampull degistiriniz:
galismiyor.

1. Fisi ¢cekiniz veya sigortayi
kapatiniz.

2. Lamba kapagini resim H c¢ikariniz.

3. Ampultn degistiriimesi (Yedek
lamba, 220-240 V alternatif akim,
taban E14, Watt bkz. arizah
lamba).

Sogutucu sik sik ve
uzun surede agcllir.

Ust kapagin sik sik
aciimasi.

Havalandirma aralgi
kapall. Resim [

Kapagi gereksiz yere agmayiniz.

Engelleri kaldirniz.

“alarm” gdstergesi
Resim H/3 yaniyor.
(cihazin igi ¢ok
sicak).

Ust kapagin sik sik
aciimasi.

Cok fazla yiyecek
yerlestiriimis.

Havalandirma deli-
kleri kapall. Resim [

Cihaz, 1sI kaynaginin
yaninda duruyor.

Kapag gereksiz yere agmayiniz.

Yerlestirmeden dnce slper
dondurucuyu aginiz.

Engelleri kaldirniz.

Minimum mesafeye uyunuz veya
izolasyon plakasi kullaniniz.

Yesil kontrol 1s131
Resim HA/4 yanmiyor.

Cihaz kapali.

Elektrik kesintisi;
sigorta kapali; fis tam
oturmamis.

Fisi takiniz.

Elektrik olup olmadigini, sigortalari
kontrol ediniz.

Cihazin Ust kenarinda
yogun buz olusumu.

Yogusma suyu
tapalar dogru
oturmamis.

Tasima emniyetleri
cikartiimamis.

Ust kapagin sik sik
aciimasi.

Cihazin tabanindaki ve 6n
tarafindaki yogusma suyu tapalarini
dogru takiniz.

Dort adet tasima emniyetinin
timand resim H ¢ikariniz (bkz.
bolim "Cihazin kurulmasi").

Kapag gereksiz yere agmayiniz.
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Musteri hizmetleri

Size en yakin musteri hizmetlerini telefon
rehberinden veya musteri hizmetleri
dizininden bulabilirsiniz. Lutfen mugteri
hizmetlerine cihazin Grin numarasini
(E-No.) ve dretim numarasini (FD-No.)
veriniz.

Bu bilgileri tip plakasinda bulabilirsiniz.
Resim

Latfen Grln ve Uretim numaralarmni
belirterek, servisin gereksiz yere
gelmesini 6nlemeye yardimci olunuz.
Boylece, buna bagh ek masraflardan
tasarruf etmis olursunuz.

tr

Arizalarda onarim siparisi ve
danismanhk

Tum Ulkelere ait iletisim bilgilerini, ekteki
mdusteri hizmetleri dizininden
bulabilirsiniz.

TR 444 6333
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